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Пояснительная записка 

 

   Дифференцированный зачет предусмотрен учебным планом учебного заведения и рабочей 

программой по дисциплине «обществознание» для специальности  23.02.01 - Организация 

перевозок и управление на транспорте (на железнодорожном транспорте). 
   Контрольные задания для дифференцированного зачета призваны проверить усвоенные 

студентами знания и освоенные ими умения по дисциплине «обществознание» 

   Дифференцированный зачет проводится письменной форме в течение 40 мин. Контрольные  

задания охватывают все темы рабочей программы дисциплины «обществознание». 

Задания для  дифференцированного зачета по учебной дисциплине «обществознание»  

состоят из двух частей  А(обязательной) и В(дополнительной). 

 

Каждое правильно выполненное задание части А оценивается одним баллом. 

Задания части 2 оцениваются: 2 балла: нет ошибок; 1 балл: допущена одна ошибка; 0 баллов: 

допущены две и более ошибок.  

  

Вся работа оценивается по 5 –бальной шкале. Оценка, полученная на дифференцированном 

зачете, является итоговой.  

 

Шкала перевода баллов в отметку по пятибалльной системе 

Отметка Необходимое количество баллов 

«3» («удовлетворительно») 22-24 

«4» («хорошо») 
25-27 

(не менее одного задания дополнительной части) 

«5» («отлично») 
28-30 

(не менее двух  заданий  дополнительной части) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Технологическая матрица 

 

 Темы  Часть А 

(задания № 1-22) 

Часть В 

(задания № 1-4) 

Тема 

1.1. 

Природа человека, 

врожденные и 

приобретенные качества. 

1,  

 

2 

 

Тема 

1.2.    

Общество как сложная 

система 
  2 
 

1,3 

Тема 

2.1.    

Духовная культура 

личности и общества 

  3 

 

4 

Тема 

2.2. 

  Наука и образование в 

современном мире 

4 

 

4 

Тема 

2.3    

Мораль, искусство и 

религия как элементы 

духовной культуры. 

 5 

 

 

Тема 

3.1.    

Экономика и 

экономическая наука.  

Экономические системы. 

Экономика семьи 

6 

 

2 

Тема 

3.2.    

Рынок. Фирма. Роль 

государства в экономике 

7 

 

3 

Тема 

3.3.   

ВВП, его структура и 

динамика. Рынок труда и 

безработица. Деньги, банки, 

инфляция     

 8-9 

 

 

Тема 

3.4.   

Основные проблемы 

экономики России. 

Элементы международной 

экономики 

10-11 

 

 

Тема 

4.1.   

Социальная роль и 

стратификация 

 12-13 

 

1 

Тема 

4.2.   

Социальные нормы и 

конфликты 

 14 

 

 

Тема 

4.3. 

Важнейшие социальные 

общности и группы. 

 15 

 

4 

Тема 

5.1.   

Политика и власть. 

Государство в 

политической системе 

16 

 

1,4 

Тема 

5.2.    

Участники политического 

процесса 

17 

 

 

Тема 

6.1.   

Правовое регулирование 

общественных отношений 

18, 

 

3 

 

Тема 

6.2. 

Основы конституционного 

права      Российской  

Федерации 

19-20 

 

1 

 

Тема 

6.3. 

Отрасли российского права 21-22 

 

2,3,1 

 

 



 

 

 

Инструкция по выполнению работы 

 

 

На выполнение тестовых заданий дифференцированного зачета дается 40 мин. Работа состоит 

из 2 частей, включающих  26 заданий.  

 

Часть А включает 22 задания с выбором ответа. К каждому заданию даётся 4 варианта ответа, 

из которых только один правильный.   

 

Часть В состоит из 4 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде слова 

(словосочетания), цифры или последовательности цифр.    

 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени 

пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если 

после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным 

заданиям.  

 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются.  

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество 

баллов.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Желаем успеха! 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Рассмотрено 

на заседании ЦМК 

Протокол №_____ 

«____» __________ 2018 г. 

Председатель ЦМК 

____________И.С.Тимофеева 

Утверждено 

Заместитель директора по УР 

______________А.Р.Анохина 

«___»______________2018г. 

 

 

 

 
 

 

Зачетная работа 

в виде контрольных заданий по дисциплине  

БД.05«Обществознание(включая экономику и право)» 

для специальности 23.02.01 - Организация перевозок и управление на транспорте 

(на железнодорожном транспорте) 

 

Вариант I 

 

Часть А(обязательная) 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами 

задания (А1–А20) поставьте знак « × » в клеточке, номер которой соответствует номеру 

выбранного вами ответа.   

 

A1(1 балл) 

Художественное  (эстетическое) познание основано на 

1)выдвижении научных гипотез;  

2)обобщении данных, полученных экспериментальным путем;  

3)накоплении и обобщении жизненного опыта;  

4)отображении мира в художественных образах. 

 

A2(1 балл) 

Влияние природных факторов на развитие общества может иллюстрировать пример: 

1)строительство в древней Месопотамии ступенчатых башен – зиккуратов;  

2)развитие ирригационного земледелия и городских центров в долине Тигра и Евфрата; 

3)возникновение у шумеров древнейшей письменности в форме клинописи на глиняных 

табличках;  

4)составление вавилонским царем Хаммурапи древнейшего письменного свода законов, 

защищающего собственность и закрепляющего правовое неравенство жителей. 

 

А3(1 балл) 

Верны ли следующие суждения о развитии современной культуры?  

А. Интернационализации культуры способствуют мировое разделение труда и 

возросшая мобильность населения.  

Б. Интернационализации культуры способствуют научно-технический прогресс и 

развитие информационных технологий.  

1) верно только А;  

2) верно только Б;  

3) верны оба суждения;  

4) оба суждения неверны.  

 



 

 

 

A4(1 балл) 

Верны ли следующие суждения об этике современной науки и ответственности ученых? 

А. Мощь современной науки и возможности ученых настолько велики, что им необходимо 

помнить о моральных границах своей исследовательской деятельности. 

Б. Особенно ответственно ученым необходимо подходить к исследованиям человеческой 

психики, интеллектуальных ресурсов, так как любое воздействие на эти процессы может быть 

непредсказуемо. 

1)верно только А; 

2)верно только Б;  

3)верны оба суждения;  

4)оба суждения неверны. 

 

А5(1 балл) 

К мировым религиям относится: 

1) буддизм;  

2) иудаизм;  

3) синтоизм;  

4) конфуцианство. 

 

A6 (1 балл) 

Исторически наиболее ранний тип экономической системы – традиционная экономика. 

Характерным ее признаком является: 

1)доминирование интересов производителя над интересами потребителя;  

2)объемы производства и распределение материальных благ регулируется  посредством 

обычаев;  

3)образование монополий, диктующих рынку цены и правила игры;  

4)экономическая свобода потребителя, делающего выбор товаров в условиях альтернативы. 

 

А7 (1 балл) 

Необходимым условием развития рыночной экономики является: 

1) устранение неравенства доходов населения; 

2) увеличение расходов государственного бюджета; 

3) частная собственность на средства производства; 

4) превышение предложения над спросом. 

 

A8 (1 балл) 

Ферма после уборки урожая сократила количество работников. Механизаторы и 

комбайнеры вновь будут набираться на ферму только весной следующего года. 

Приведенный пример иллюстрирует безработицу 

1)фрикционную;  

2)сезонную; 

3)циклическую;  

4)структурную. 

 

A9 (1 балл) 

К инструменту монетарной (кредитно-денежной) политики государства можно отнести 

1)согласование условий заключения коллективных договоров;  

2)контроль за заключением сделок о слиянии между крупными компаниями;  

3)определение учетной ставки банковского процента;  



4)продажу государством в частные руки неэффективных предприятий. 

 

 

А10(1 балл) 

Причиной появления мировой экономики стал(-а,-о): 
1) выбор какие блага производить и в каких количествах; 

2) международное разделение труда; 

3) совершенная конкуренция; 

4)  экономическая интеграция.  

 

А11 (1 балл) 

Основной целью антимонопольного законодательства является: 

1) обеспечение конкуренции на рынке; 

2) защита потребителей, товаров и услуг; 

3) указание на то, какие товары и услуги следует производить; 

4) оказание помощи тем, кто вложил деньги в крупные корпорации. 

 

А12(1 балл) 

Переход индивида или социальной группы от одной позиции к другой, находящейся на 

том же уровне, называется: 

1) межпоколенная мобильность; 

2) внутрипоколенная мобильность; 

3) горизонтальная мобильность; 

4) вертикальная мобильность. 

 

А13(1 балл) 

Уважение к занимаемому человеком месту в социальной иерархии относится к одному 

из четырех оснований стратификации, определяемому как: 

1)доход; 

2)власть; 

3)образование; 

4)престиж. 

 

A14(1 балл) 

Верны ли следующие суждения о социальном контроле? 

А. Социальный контроль осуществляется как посредством применения к личности 

определенных требований, выработанных обществом, так и посредством требований 

личности к самой себе. 

Б. Методы и способы социального контроля трансформируются в ходе исторического 

развития, одним из векторов их эволюции становится возрастание роли и значения 

самоконтроля. 

1)верно только А;  

2)верно только Б; 

3)верны оба суждения;  

4)оба суждения неверны. 

 

A15(1 балл) 

По какому признаку выделены такие социальные группы как горожане, селяне, 

провинциалы, столичные жители? 

1)демографическому;  

2)конфессиональному;  

3)этно-социальному;  



4)территориальному. 

 

 

А16(1 балл) 

Что из перечисленного является формой территориально-государственного устройства? 

1) федерация; 

2) республика; 

3) монархия; 

4) демократия. 

 

А17(1 балл) 

Высшим органом исполнительной власти, непосредственно  осуществляющим 

управление страной, является: 

1)парламент; 

2)правительство; 

3)полиция; 

4)суд. 

 

А18(1 балл) 

Решение суда или должностного лица по конкретному делу, которым руководствуются в 

дальнейшем при разрешении аналогичных правовых проблем, называется: 

1)правовой обычай; 

2)прецедент; 

3)нормативный договор; 

4) нормативно-правовой акт. 

 

A19(1 балл) 

В стране Z после длительного правления военного диктатора к власти пришли силы, 

избранные демократическим путем. На учредительном конституционном конгрессе 

была принята новая конституция страны, закрепившая демократические основы 

государства. Какая статья обязательно должна быть представлена в конституции 

страны Z? 

1)в стране закреплена основным законом и гарантируется государственная собственность на 

средства производства;  

2)государство является основным работодателем для наемных работников, оно же 

устанавливает минимальный размер оплаты труда; 

3)в государстве обеспечиваются равные условия развития для предприятий различных форм 

собственности, гарантируется неприкосновенность частной собственности;  

4)государство принимает директивные планы развития экономики страны на долгосрочную 

перспективу. 

 

A20(1 балл) 

В Конституции РФ закреплено положение о России как о правовом государстве. Это 

означает, что 

1)государство обеспечивает гражданам достойный уровень жизни;  

2)в государстве реализуется принцип разделения и независимости властей;  

3)церковь отделена от государства и система образования – от церкви;  

4)в государстве гарантируется многообразие форм собственности. 

 

 

 

 



 

 

A21(1 балл) 

Имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения, порядок 

наследования регулируются нормами права 

1)трудового;  

2)уголовного;  

3)гражданского;  

4)семейного. 

 

A22(1 балл) 

Производственное объединение предъявило иск фирме-поставщику о ненадлежащем 

исполнении договора поставки. Данное дело будет рассматриваться в суде 

1)конституционном;  

2)арбитражном;  

3)мировом; 

4)уголовном. 

 

 

 

 

 

Часть В (дополнительная часть) 

 

Ответом к заданиям этой части (В1–В4) является слово (словосочетание) или 

последовательность  цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в 

бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, 

без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Каждую цифру или букву пишите в 

отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами.  

 

B1(максимальный балл-2 балла)  

Выберите из предложенного три признака правового государства. 

1)наличие системы налогов и сборов; 

2)разделение и независимость ветвей власти; 

3)система сдержек и противовесов ветвей власти; 

4)верховенство закона, его равное действие для всех; 

5)разветвленная система правоохранительных органов; 

6)соотношение национальной валюты с валютами других стран. 

Ответ запишите цифрами без пробелов.______________ 

 

B2(максимальный балл-2 балла) 

Найдите в приведенном ниже списке три формы уголовной ответственности и запишите 

цифры, под которыми они указаны:  
 
1)санкция;  

2) обязательные работы; 

3)исправительные работы; 

4)увольнение; 

5)лишение свободы на определенный срок; 

6)конфискация имущества. 

 

Ответ запишите цифрами без пробелов.________________ 

 



 

 

B3(максимальный балл-2 балла)  

Установите соответствие между элементами права и их определениями. К каждой 

позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго. 

 

                                                      Определения        Элементы 

1) Общеобязательное формально-определенное правило поведения, 

установленное и обеспеченное обществом и государством, закрепленное 

и опубликованное в официальных актах, направленное на регулирование 

общественных прав и обязанностей их участников. 

А) институт права 

2) Совокупность правовых норм и правовых институтов, регулирующих 

однородную сферу общественных отношений. 

Б) подотрасль 

права 

3) Совокупность родственных институтов какой-либо отрасли права. В) отрасль права 

4) Совокупность правовых норм, регулирующих какой-либо конкретный 

вид однородных общественных отношений. 

Г) норма права 

 

1____2_____3_____4_____ 

 

 

В4(максимальный балл-2 балла) 

Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 

предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 

«Духовное __________(А) выделилось на определенном этапе развития человека в особую 

сферу деятельности. Продукты этой деятельности существуют в _____________(Б) 

индивидов. Они выражаются в ______________(В) форме – язык, религия, стили искусства и 

т.д. Некоторые элементы культуры приобретают характер «вечных» ценностей, определяют 

___________(Г) и назначение человеческой жизни. Для духовного 

производства необходима материальная база – школы, театры, музеи, издательства, средства 

массовой коммуникации. В сфере духовного производства действует ряд 

________________(Д), таких как церковь, образование, наука, искусство, а также отдельные 

специалисты. Продукты духовного производства представляют собой ____________(Е) 

культурного опыта современников и всех предшествующих поколений». 

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть 

использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 

заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам 

потребуется для заполнения пропусков. 

Список терминов: 

1) социальный статус; 

2) синтез; 

3) знаково-символический; 

4) сознание; 

5) социальный институт; 

6) производство; 

7) общество; 

8) смысл; 

9) устный. 

В данной ниже таблице приведены буквы, указывающие на пропуск слова. Запишите 

под каждой буквой, номер выбранного вами слова. Получившуюся последовательность 

цифр перенесите в бланк ответов. 

              А___ Б____ В____ Г_____ Д_____ Е______ 

 



 

Шкала перевода баллов в отметку по пятибалльной системе 

Отметка Необходимое количество баллов 

«3» («удовлетворительно») 22-24 

«4» («хорошо») 25-27 

(не менее одного задания дополнительной части) 

«5» («отлично») 
 28-30 

 (не менее двух  заданий  дополнительной части) 
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Зачетная работа 

в виде контрольных заданий по дисциплине  

БД.05«Обществознание(включая экономику и право)» 

для специальности 23.02.01 - Организация перевозок и управление на транспорте 

(на железнодорожном транспорте) 

 

Вариант II 

 

Часть А(обязательная) 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами 

задания (А1–А20) поставьте знак « × » в клеточке, номер которой соответствует номеру 

выбранного вами ответа.   

 

A1(1 балл) 

Верны ли следующие суждения о свободе человека? 

А. Чувство свободы неразрывно связано с пониманием личной ответственности за выбор, 

осуществляемый  в условиях альтернатив. 

Б. Многие ученые подчеркивали, что свобода налагает на человека дополнительные 

обязанности и долженствования, является своеобразным бременем, которое принимает 

человек, обретая свободу. 

1)верно только А;  

2)верно только Б; 

3)верны оба суждения;  

4)оба суждения неверны. 

 

A2(1 балл) 

Общество как динамичную систему отличает признак: 

1)наличие определенных социальных институтов и подсистем;  

2)обособление от природной среды, утрачивание связи с ней; 

3)возникновение новых социальных институтов и отмирание старых; 

4)вхождение природы и общества в единый материальный мир. Верны ли следующие 

суждения о культуре?  

 

А3(1 балл) 

Верны ли следующие суждения о культуре? 

А. Материальная и духовная культуры слабо связаны друг с другом.  

Б. Общество может существовать, не создавая культуру.  

1) верно только А;  

2) верно только Б;  

3) верны оба суждения;  

4) оба суждения неверны. 

 

 



 

A4(1 балл) 

Перейдя в десятый класс, учащийся Т. выбрал несколько профильных элективных 

курсов по разным предметам. Больше всего он интересуется социальными и 

гуманитарными науками, поэтому часть дополнительных курсов он будет посещать по 

философии, социологии, правоведению, истории. На какой ступени образования 

находится учащийся Т.? 

1)начальное профессиональное образование;  

2)основное общее образование; 

3)полное (среднее) общее образование;  

4)среднее профессиональное образование. 

 

А5 (1 балл) 

Вера в сверхъестественное родство между человеческими группами(родами), животным 

и растительным миром, явлениями природы и неодушевленными предметами 

называется: 

1)тотемизм; 

2)магия; 

3)фетишизм; 

4)анимизм. 

 

А6 (1 балл) 

Государственная собственность на все экономические ресурсы, сильная централизация 

и бюрократизация экономики, плановая система хозяйства – характерные черты: 

1) традиционной экономической системы; 

2) административно-командной экономической системы; 

3) рыночной экономики свободной конкуренции; 

4) современной рыночной экономики. 

 

А7(1 балл) 

Закон спроса гласит, что… 

1) по высоким ценам продавцы будут предлагать, товаров больше, чем по низким; 

2) по низким ценам покупатели будут покупать больше, чем по высоким; 

3) изменение цен мало повлияет на изменение спроса; 

4) покупатели будут покупать больше товаров по высоким ценам, если товар будет 

необычного дизайна. 

 

A8(1 балл) 

Гражданка Р., квалифицированный бухгалтер, после продолжительного перерыва в 

работе не может найти работу по специальности. От предложенных ей вакансий 

секретаря и консьержки она отказалась и ожидает предложений по специальности. 

Приведенный пример иллюстрирует безработицу 

1)фрикционную;  

2)сезонную;  

3)циклическую;  

4)структурную. 

 

A9(1 балл) 

Что из перечисленного выступает в качестве доходных статей бюджета? 
1)выплата процентов по государственному долгу;  

2)налоги от физических и юридических лиц;  

3)финансирование оборонного заказа;  



4)реализация приоритетных национальных проектов. 

 

A10(1 балл) 

Верны ли следующие суждения о налогах?  

А. Налоги являются добровольными выплатами граждан и фирм в пользу государства.  

Б. Большинство налогов имеют невозвратный характер.  

1) верно только А;  

2) верно только Б; 

3) верны оба суждения;  

4) оба суждения неверны.  

 

А11 (1 балл) 

Через деятельность в экономической сфере компетентных государственных органов 

реализуются: 

1)правовые средства регулирования экономики; 

2)административные средства регулирования экономики; 

3) финансовые средства регулирования экономики; 

4) моральные средства регулирования экономики. 

 

А12(1 балл) 

Соотносительное с другими положение индивида или группы в социальной системе, 

обусловленное социальными функциями с вытекающими из них правами и 

обязанностями, называется: 

1)социальный статус; 

2)социальное положение; 

3)социальная роль; 

4)социальное расслоение. 

 

А13(1 балл) 

Имущество, нажитое супругами во время брака, относится: 

1)к личной собственности; 

2)к общей собственности; 

3)к совместной собственности; 

4)к брачной собственности. 

 

A14(1 балл) 

В какой из ситуаций были применены неформальные позитивные санкции? 

1)новое произведение молодого композитора было встречено бурными аплодисментами и 

овациями публики;  

2)ученый получил престижную международную премию за исследования в области 

энергосберегающих технологий.  

3)за победу в конкурсе «Лучший в профессии» рабочий получил в подарок ключи от нового 

автомобиля.  

4)военнослужащий досрочно был произведен в новое воинское звание. 

 

А15(1 балл) 

При формировании какой общности значительную роль играет единство  

территории и языка?  
1) культурной;  

2) этнической;  

3) демографической;  

4) социально-классовой.  



 

А16(1 балл) 

Верны ли следующие суждения о гражданском обществе? 

А. В гражданском обществе государство контролирует все сферы общественной жизни. 

Б. Характерной чертой гражданского общества является наличие свободного доступа 

граждан к различной информации. 

1) верно только А; 

2) верно только Б; 

3) верны оба суждения; 

4)оба суждения неверны. 

 

A17(1 балл) 

Организация приняла решение о подготовке и представлении документов на 

государственную регистрацию в качестве политической партии. Каким характерным 

признаком она должна обладать для подачи подобной заявки? 

1)выдвижение яркого влиятельного лидера, который готов возглавить партию на выборах; 

2)присутствие среди членов партии представителей крупного бизнеса, готовых 

финансировать избирательную кампанию;  

3)отсутствие среди партийных лидеров лиц, ранее привлекавшихся к уголовной 

ответственности;  

4)наличие необходимого с точки зрения закона количества членов организации, формально 

закрепивших свое членство в ее рядах. 

 

А18(1 балл) 

Низшим, первичным, структурным звеном в системе российского права является 

1)институт права;                                              

2)отрасль права;                                                

3)правовая норма;  

4)подотрасль права. 

 

A19(1 балл) 

К числу политических прав граждан России, установленных Конституцией РФ, 

относится право 

1)избирать и быть избранным в органы государственной власти;  

2)на получение бесплатного образование; 

3)на получение профессии в соответствии со своими способностями;  

4)на неприкосновенность частной жизни и переписки. 

 

A20(1 балл) 

Какова связь между конституцией и остальными законами государства? 

1)конституция ориентируется на содержание всех законов страны; 

2)все законы страны ориентируются на содержание конституции; 

3)между нормами конституции и остальными законами существует равенство; 

4)конституция необязательна для исполнения. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

А21(1 балл) 

В каком случае необходимо обратиться к нотариусу? 

1)гражданке К. необходимо составить жалобу на руководство учреждения, в котором она 

работает;  

2)гражданин М., будучи свидетелем правонарушения, решил получить консультацию о своих 

правах, если он решит дать показания в суде;  

3)гражданке Д. нужно заверить доверенность на право управлять принадлежащим ей 

автомобилем своему сыну;  

4)гражданка М. решила подать жалобу на действия сотрудников милиции, которые, по ее 

мнению, нарушили ее права. 

 

A22(1 балл) 

Какая из ситуаций является уголовным правонарушением (преступлением)? 

1)сантехник не явился на работу без уважительной причины;  

2)гражданин перебегал улицу в неположенном месте и был остановлен инспектором ГИБДД; 

3)гражданин изготавливал при помощи цветного копировального аппарата фальшивые 

банкноты и сбывал их на рынке;  

4)бригада строителей не закончила отделочные работы в установленные договором сроки. 

 

                                             Часть В (дополнительная часть) 
 

Ответом к заданиям этой части (В1–В4) является слово (словосочетание) или 

последовательность  цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в 

бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, 

без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Каждую цифру или букву пишите в 

отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами.  

 

B1(максимальный балл-2 балла) 

Выберите из предложенного три характерные черты западной цивилизации. 

1)господство традиций коллективизма; 

2)парламентаризм; 

3)стремление быть в гармонии с природой; 

4)приоритет индивидуума; 

5)преобладание государственной и общинной собственности; 

6)господство частной собственности. 

 

Ответ запишите цифрами без пробелов________ 

 

B2(максимальный балл-2 балла)  

Установите соответствие между формами познания и их определениями. К каждой 

позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго. 

 

Примеры Виды потребностей 

1) послушать музыку А) физиологические 

2) пообщаться с другом Б) социальные 

3) удачно жениться В) духовные 

4) успешно закончить школу Г) престижные 

5) быть любимым  

6) утолить голод  

 

1____ 2____3_____4_____5_____6_____  



 

B3(максимальный балл-2 балла) 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 

предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить в пропуски. Слова в списке 

даны в именительном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо 

выбрать 
«Существуют два условия возникновения семьи — А)______ и родство. Российское 

государство признаёт лишь союз, заключенный в органах записи гражданского состояния. 

Б)____________ брак не признаётся законным. Вступая в брак, мужчина и женщина 

приобретают личные и В)_____________ права и обязанности. К Г)___________ имуществу 

супругов относятся вещи индивидуального пользования, имущество, полученное одним из 

супругов в порядке Д)___________, награды, полученные за заслуги в научной деятельности. 

Е)_____________ каждого из супругов разделу не подлежит. В интересах 

несовершеннолетних детей, при разделе имущества, доля одного из супругов может быть 

увеличена по решению суда». 

1)заключенный;                             

2)церковный;  

3)собственность;                            

4)имущество; 

5)брак;                                    

6)семья;                              

7)имущественные;                                 

8)личное;  

9) наследование. 

Запишите под каждой цифрой букву, обозначающую в списке выбранное вами слово. 

А_____Б______В______Г______Д______Е_____ 

 
     

 

Вопрос В4 (максимальный балл-2 балла) 

Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, характеризуют 

понятие «политическая власть». 

 

Господство, государство, принуждение, право, племя. 

 

Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию_____________________ 

 

 Шкала перевода баллов в отметку по пятибалльной системе 

Отметка Необходимое количество баллов 

«3» («удовлетворительно») 22-24 

«4» («хорошо») 25-27 

 (не менее одного задания дополнительной части) 

«5» («отлично») 28-30 

 (не менее двух  заданий  дополнительной части) 

 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

Зачетная работа 

в виде контрольных заданий по дисциплине  

БД.05«Обществознание(включая экономику и право)» 

для специальности 23.02.01 - Организация перевозок и управление на транспорте 

(на железнодорожном транспорте) 

 

Вариант III 

 

Часть А(обязательная) 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами 

задания (А1–А20) поставьте знак « × » в клеточке, номер которой соответствует номеру 

выбранного вами ответа.   

 

А1(1 балл) 

Социализацией личности называется 

1) развитие природных задатков и индивидуальных склонностей человека; 

2) столкновение интересов, мнений, взглядов отдельных людей; 

3) освоение индивидом культурных ценностей общества; 

4) поведение человека, противоречащее принятым в обществе социальным нормам. 

 

A2(1 балл) 

Примером деструктивного взаимодействия между обществом и природой является: 

1)создание природных заповедников;  

2)мелиорация почв;  

3)истощение невозобновляемых ресурсов;  

4)очистка водоёмов. 

 

А3(1 балл) 

Знания, верования, убеждения, идеологию, мораль, язык, традиции, обычаи включает в 

себя: 

1)материальная культура; 

2)идеальная культура; 

3)духовная культура; 

4)массовая культура. 

 

А4(1 балл) 

Наука-это:  
1) особый вид деятельности;                                                   

2) элемент политической системы общества; 

3) показатель социального статуса;                                            

4) форма материальной культуры. 
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А5(1 балл) 

Учение о переселении душ после смерти называется: 

1)реинкарнация; 

2)мумификация; 

3)кремация; 

4)погребение. 

 

A6(1 балл) 

Верны ли следующие суждения? 

А. Основой любой экономической системы является форма собственности. 

Б. Командно-административная система экономики предполагает жёсткое централизованное 

управление и использование директивных методов. 

1)верно только А;  

2)верно только Б;  

3)верны оба суждения;  

4)оба суждения неверны. 

 

А7(1 балл) 

Условия, при которых существует только один продавец продукции, называются: 

1) монополия; 

2) монопсония; 

3) конкуренция; 

4) олигополия. 

 

А8(1 балл) 

Реформа, предполагающая введение единого налога на недвижимое имущество, 

представляет собой деятельность 

1)материально-производственную;  

2)социально-преобразовательную;  

3)ценностно-ориентировочную;  

4)познавательную. 

 

A9(1 балл) 

Расходы государства в текущем году превысили размер собранных поступлений от 

налогов и пошлин. Это свидетельствует о(об) 

1)увеличении производительности труда;  

2)возникновении дефицита государственного бюджета;  

3)росте числа частных предприятий; 

4)снижении потребительских расходов.  

 

А10(1 балл)  

Доход, получаемый собственником от денежных сбережений на личном счете, – это 

1) банковский процент; 

2) прибыль; 

3) бонус; 

4) дивиденды. 

А11 (1 балл) 

Понятие мировая экономика относится к характеристике экономики как: 

1) к хозяйству конкретной страны; 

2) к системе мирового хозяйства; 

3) к совокупности общественных отношений; 

4) к совокупности наук, изучающих экономическую сферу общества. 



А12(1 балл) 

В период Средневековья в Европе существовала модель стратификации: 

1)кастовая; 

2)сословная; 

3)классовая; 

4)современная. 

 

A13(1 балл) 

По данным, полученным в результате социологических исследований, в течение второй 

половины XX века срок начала трудовой деятельности у молодежи возрос в среднем с 17 

до 25 лет. Укажите одну из причин подобного изменения. 

1)снижение уровня материального благосостояния семей и необходимость вклада заработков 

молодежи в семейный бюджет;  

2)усложнение характера трудовой деятельности и связанное с этим увеличение срока 

профессионального обучения;  

3)увеличение доли неквалифицированного ручного труда в крупной промышленности; 

4)сокращение сроков продолжительности жизни, ухудшение качества медицинского 

обслуживания. 

 

А14(1 балл)  

Верны ли следующие суждения о социальном контроле? 

А. Одним из элементов социального контроля является самоконтроль. 

Б. Социальный контроль предполагает обязательное использование метода принуждения. 

1) верно только А; 

2) верно только Б; 

3) верны оба суждения; 

4) оба суждения неверны. 

 

А15(1 балл) 

Исторически сложившийся вид устойчивой социальной общности людей, 

представленный племенем, народностью, нацией, называется: 

1)классовая общность; 

2)этническая общность; 

3)профессиональная общность; 

4)экономическая общность.  

 

A16(1 балл) 

Республика – это форма  

1) государственного устройства, при которой разделены полномочия между центром и 

регионами;  

2) правления, характеризующаяся выборностью главы государства и высших  

законодательных органов;  

3) многопартийной политической системы;  

4) правления, при которой существует наследственный порядок передачи верховной власти.  

  

 A17(1 балл) 

Президент РФ назначает Председателя Правительства с согласия: 

1)Совета Федерации;  

2)Конституционного суда;  

3)Генерального прокурора;  

4)Государственной Думы. 

 



A18(1 балл) 

Право – это регулятор общественных отношений, обеспечиваемый 
1)исключительно силой общественного мнения;  

2)мнением авторитетных людей;  

3)привычками и традициями людей;  

4)силой государственного принуждения. 

 

A19(1 балл) 

Высшей ценностью согласно Конституции РФ являются 

1)интересы государства;  

2)права и свободы человека;  

3)государственные границы;  

4)санкции по отношению к виновным. 

 

A20(1 балл) 

Выберите в перечне особый признак административных правоотношений. 

1)юридическое равенство всех сторон правоотношения;  

2)наделение субъектов правоотношений правами и обязанностями;  

3)субъектами правоотношений выступают только юридические лица;  

4)отношения субъектов основываются на принципе “власть-подчинение”. 

 

A21(1 балл) 

Крупный государственный служащий был изобличен в получении от предпринимателя 

взятки в размере 25 миллионов рублей за содействие в открытии филиала фирмы. 

Действия государственного служащего будут квалифицироваться судом как 

1)контрабанда;  

2)казнокрадство;  

3)коррупция; 

4)злоупотребление служебным положением. 

 

A22(1 балл) 

Верны ли следующие суждения о правовых основах брака и семьи? 

А. Для вступления в брак необходимо добровольное согласие жениха и невесты. 

Б. Препятствование заключению брака со стороны третьих лиц может стать уголовно 

наказуемым деянием. 

1)верно только А;  

2)верно только Б;  

3)верны оба суждения;  

4)оба суждения неверны. 

 

 

  

 

 

 

 

Часть В(дополнительная) 

 

Ответом к заданиям этой части (В1–В4) является слово (словосочетание) или 

последовательность  цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в 

бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, 



без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Каждую цифру или букву пишите в 

отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами.  

 

В1(максимальный балл-2 балла) 

Установите соответствие между участником уголовного судопроизводства и стороной, 

которую он представляет: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

  УЧАСТНИК УГОЛОВНОГО                                    СТОРОНА УГОЛОВНОГО 

  СУДОПРОИЗВОДСТВА                                            СУДОПРОИЗВОДСТВА 

  A) подозреваемый                                                    1) обвинение 

  Б) прокурор                                                               2) защита 

  В) адвокат  

  Г) потерпевший  

  Д) обвиняемый  

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся последовательность 

цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и каких-либо символов). 

             А_____Б______В_____Г_____Д______ 

 

B2( максимальный балл-2 балла) 

Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют экономическую 

деятельность людей. 

1)производство; 

2)инвестирование; 

3)обмен; 

4)потребление; 

5)социализация; 

6)специализация; 

7)кодификация. 

 

Ответ запишите, через запятую_______________ 

 

 

B3(максимальный балл-2 балла) 

Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют 

социальную динамику.  

1) прогресс; 

2) структура; 

3) эволюция; 

4) реформа; 

5) спад;  

6) стратификация.  

 

Ответ запишите цифрами без пробелов.__________ 

 

B4(максимальный балл-2 балла) 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
«Идея доминирующей роли электронной техники и информатики развивалась с конца 1960-х 

гг. С начала 1980-х закрепился термин 1)_________________ . В немалой степени этому 

способствовал бум информатики и коммерческая реклама, изображающая 2)______________ 

как своего рода пароль в будущее. Известные западные социологи считают, что 

постиндустриальное общество представляет собой обобщенное понятие, охватывающее все 

стороны жизни. В 3)______________ сфере информация превратилась в товар, в 



4)_______________ сфере она становится главным фактором изменения качества жизни, в 

5)__________________ сфере — предполагается свободный доступ к разнообразной 

информации, призванной обеспечить на этой основе широкий обмен мнениями, в культурной 

сфере обмен информацией поможет формированию соответствующих 6) 

__________________, отвечающих потребностям нового общества. 

  

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить в пропуски. Слова в 

списке даны в именительном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам 

необходимо выбрать. 

  

А) государство 

Б) индустриальное общество 

В) научная 

Г) компьютер 

Д) телевизор 

Е) социальная 

Ж) политическая 

З) норма, ценность 

И) закон 

К) традиционное общество 

Л) информационное общество 

М) экономическая 

Обратите внимание на то, что пропуски пронумерованы. В данной ниже таблице указаны 

номера пропусков. Запишите под каждым номером букву, обозначающую в списке выбранное 

вами слово. 

1___2____3____4____5____6____ 

 

Шкала перевода баллов в отметку по пятибалльной системе 

Отметка Необходимое количество баллов 

«3» («удовлетворительно») 22-24 

«4» («хорошо») 
25-27 

(не менее одного задания дополнительной части) 

«5» («отлично») 
28-30 

 (не менее двух  заданий  дополнительной части) 
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Зачетная работа 

в виде контрольных заданий по дисциплине  

БД.05«Обществознание(включая экономику и право)» 

для специальности 23.02.01 - Организация перевозок и управление на транспорте 

(на железнодорожном транспорте) 

 

Вариант IV 

 

Часть А(обязательная) 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами 

задания (А1–А20) поставьте знак « × » в клеточке, номер которой соответствует номеру 

выбранного вами ответа.   

 

А1(1 балл) 

Совокупность взглядов, представлений, оценок, норм, определяющих отношение 

человека к окружающему миру и выступающих в качестве регуляторов его поведения, 

называется: 

1)деятельность; 

2) духовность; 

3) мировоззрение; 

4) сознание. 

 

A2(1 балл) 

Какой из признаков характерен для постиндустриального общества? 

1)широкое использование ручного труда;  

2)преобладание машинного производства;  

3)падение роли религии;  

4)особая ценность информации как фактора производства. 

 

А3(1 балл) 

Культура охватывает: 

1)экономическую сферу общества; 

2)духовную сферу общества; 

3)область духовных отношений; 

4)всю совокупность достижений общества в материальной и духовной жизни. 

 

A4(1 балл) 

Гуманизация образования предполагает: 

1)усиленное внимание к личности подростка, к его интересам;  



2)введение профильных предметов в старших классах;  

3)повышение значимости общественных дисциплин в образовании;  

4)подготовку подростка к сдаче международных экзаменов по гуманитарным предметам. 

 

 

А5(1 балл). 

Разновидностью христианства не является: 

1)православие; 

2)католицизм; 

3)консерватизм; 

4)кальвинизм. 

 

А6(1 балл) 

Командно-административная экономика в отличие от рыночной экономики:  

1)основывается на принципе свободной конкуренции; 

2)подразумевает свободу выбора;  

3)определяющая роль принадлежит частной собственности на средства производства; 

4)основывается на плановом ведении хозяйства. 

 

A7(1 балл) 

Верны ли суждения? 

А. Статус индивидуального предпринимателя приобретается с момента начала 

предпринимательской деятельности. 

Б. Статус индивидуального предпринимателя приобретается с момента государственной 

регистрации. 

1)верно только А;  

2)верно только Б;  

3)верны оба суждения;  

4)оба суждения неверны. 

 

А8 (1 балл) 

Уровень дохода, который позволяет поддерживать минимальный уровень жизни, т.е. 

удовлетворять минимальные потребности неквалифицированного работника и его 

иждивенцев, называется: 

1) заработная плата; 

2) располагаемые доходы; 

3)  совокупные доходы; 

4) прожиточный минимум. 

 

А9 (1 балл) 

Выпуск не обеспеченных золотым запасом денег называется: 

1) эмиссия; 

2) конверсия; 

3) государственный долг; 

4) дополнительный источник доходов. 

 

А10(1 балл) 

Когда экономисты говорят о необходимости экономить, они имеют в виду… 

1)создание сбережений; 

2)извлечение максимальной прибыли из имеющегося в наличии; 

3)изучение экономики;  

4)необходимость тратить как можно меньше. 



 

 

 

 

 

 

А11(1 балл) 

Если в стране резко улучшиться экономическое положение, в какой из отраслей объем 

продаж возрастет больше всего? 

1) в пищевой; 

2) в медицинской; 

3) в сфере общественного транспорта; 

4) в туризме. 

 

A12(1 балл) 

К историческому типу стратификации относятся: 

1)сословия;  

2)социальные группы;  

3)маргиналы;  

4)социальные прослойки. 

 

A13(1 балл) 

Верны ли суждения? 

А. Для патриархальной семьи характерно отсутствие жесткого распределения обязанностей. 

Б. В патриархальной семье главенствующая роль принадлежит отцу семейства. 

1)верно только А;  

2)верно только Б;  

3)верны оба суждения;  

4)оба суждения неверны. 

 

А14(1 балл) 

Основное назначение социальных норм состоит в том, что они: 

1)направляют поведение, позволяют его контролировать, регулировать и оценивать; 

2)способствуют возникновению социальных связей, которые превращаются со временем в 

социальные отношения; 

3)предусматривают санкцию за неисполнение социально значимых требований; 

4)обуславливают совместную деятельность людей. 

 

А15(1 балл) 

К какому понятию относится следующее определение: «Объединение людей, имеющих 

непосредственный контакт друг с другом, объединенных совместной деятельностью, 

эмоциональной или родственной близостью»? 

1)малая социальная группа; 

2)социальная группа; 

3)социальный слой; 

4)граждане. 

 

А16(1 балл) 

Власть, которая опирается на закон, конституционный порядок, связана с 

демократическими выборами представителей власти или с назначениями должностных 

лиц в соответствии с законом, называется: 

1)традиционной; 



2)легальной; 

3)харизматической; 

4)законной. 

 

 

 

A17(1 балл) 

Основным признаком политической партии является: 

1)борьба за власть;  

2)наличие электората;  

3)участие в политической жизни страны;  

4)наличие программы и идеологии. 

 

A18(1 балл) 

Укажите пример юридического факта, который является действием 

1)наводнение;  

2)рождение человека;  

3)наступление 16-летнего возраста;  

4)регистрация брака. 

 

A19(1 балл) 

Согласно Конституции РФ решение вопроса о доверии Правительству является 

компетенцией: 

1)Государственной Думы;  

2)Совета Федерации;  

3)Конституционного суда;  

4)Генерального прокурора. 

 

A20(1 балл) 

Одна из конституционных обязанностей граждан РФ  

1)быть членом какого-либо общественного объединения;  

2)принимать участие в митингах и демонстрациях;  

3)сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам; 

4)исповедовать христианство. 

 

A21(1 балл) 

Гражданин М. перешёл улицу на красный сигнал светофора. К какому виду 

ответственности он может быть привлечён? 

1)уголовной;  

2)административной;  

3)гражданской;  

4)дисциплинарной. 

 

A22(1 балл) 

При мажоритарной избирательной системе: 

1)голосование проходит по партийным спискам;  

2)выборы свободные и тайные;  

3)в парламенте представлены те партии, которые преодолели процентный барьер; 

4)победителем является кандидат, набравший большинство голосов. 

 

Часть В(дополнительная) 

 



Ответом к заданиям этой части (В1–В4) является слово (словосочетание) или 

последовательность  цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в 

бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, 

без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Каждую цифру или букву пишите в 

отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами.  

 

B1(максимальный балл-2 балла) 

Найдите в предложенном списке три причины неравенства населения по уровню 

доходов. 

1)включенность в предпринимательскую деятельность; 

2)владение собственностью; 

3)социальный статус; 

4)место рождения; 

5)отношения с сослуживцами; 

6)религиозная принадлежность. 

 

Ответ запишите цифрами без пробелов._____________________ 

 

 

В2 (максимальный балл-2 балла) 

Установите соответствие между сферами общества и видами деятельности. 

СФЕРА ОБЩЕСТВА                                   ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

1.Экономическая                                           А. Избрание президента 

2. Социальная                                                 Б. Заключение договора купли-продажи 

3. Политическая                                             В. Концерт классической музыки 

4. Духовная                                                     Г. Принятие закона о повышении пенсии. 

Ответ занесите в таблицу. 

1 2 3 4 

    

 

 

В3 (максимальный балл-2 балла) 

Из приведенного ниже списка выберите 2 примера, относящихся к земле как фактору  

производства, и запишите цифры, под которыми они указаны.  

1) денежные средства;  

2) участок пашни;  

3) залежи нефти;  

4) станки и оборудование;  

5) лесной массив;  

6) здания, сооружения.  

  

Ответ:___________________________  

 

 

 

 

 

 

 

 

B4(максимальный балл-2 балла)  



Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 

предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.  

«Человек живёт в ________(А), и его поступки обусловлены становлением, развитием в 

человеческом коллективе. Нельзя жить среди людей, не вступая в определённые ________(Б) 

с окружающими. В условиях современной России и складывающихся в ней новых 

общественных отношений, рыночной ________(В) и конкурентной борьбы значительно 

возрастает роль осмысленной ориентировки человека в окружающей среде. Без понимания 

творящегося вокруг невозможно правильно сориентироваться в жизни, наладить нормальные  

взаимоотношения с другими людьми и общественными ________(Г). И в этом неоценимую 

помощь оказывает социальная психология. Социальная психология изучает ________(Д)  

психологических явлений, возникающих при социальном взаимодействии людей. Роль 

________(Е), которыми располагает социальная психология, сейчас значительно возросла».  

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может 

быть использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, 

мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов в списке 

больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.  

 Cписок терминов:  

 1) знание;  

 2) общество;  

 3) группа;  

 4) позиция;  

 5) отношение;  

 6) норма;  

 7) закономерность; 

 8) поведение;  

 9) экономика.  

  

 В данной ниже таблице приведены буквы, обозначающие пропущенные слова. Запишите в 

таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами  

слова.  

 Ответ: А _____ Б _____ В _______ Г _____ Д _______ Е ______ 

 

 

 

  

Шкала перевода баллов в отметку по пятибалльной системе 

Отметка Необходимое количество баллов 

«3» («удовлетворительно») 22-24 

«4» («хорошо») 
25-27 

(не менее одного задания дополнительной части) 

«5» («отлично») 
28-30 

 (не менее двух  заданий  дополнительной части) 

 



Инструкция по проверке и оценке работ учащихся 

по обществознанию 

  

Часть 1  

Каждое правильно выполненное задание части 1 оценивается одним  

баллом. 

Часть 2  

Задания части 2 оцениваются: 2 балла: нет ошибок; 1 балл: допущена одна ошибка;  

0 баллов: допущены две и более ошибок.  

  


